OTOCENI




je uhel u néhoz je urCeno, které jeho rameno je poCateCni a kterée koncoveée

(urujeme poradim v oznaceni)
orientovany uhel AVB — pocCateCni rameno VA, koncové rameno VB

polopfimky VA a VB mohou vytvaret dva orientované uhly: AVB nebo BV A

orientovany Uhel AVB orientovany Uhel BVA

g -




» velikost v tzv. kladnem smyslu — proti sméru hodinovych rucicek

» velikost v tzv. zapornem smyslu — po sméru hodinovych rucicek

» zakladni velikost orientovaného uhlu AVB je velikost toho uhlu, ktery vytvori

poloprimka VA otoCenim do polopfimky VB kolem bodu V v kladném smyslu
* jeto Cislo od 0° do 360° vCetne




OTOCENI (ROTACE)

Otoceni (rotace) je pfimou shodnosti. Znaci se R a je dano stfedem S a
orientovanym uhlem ¢. Zapisujeme R(S, ¢) - otoCeni R o uhel ¢ se stfedem S.

Zobrazuje takto:

* bod S zobrazi na bod S (sam na sebe: S’ = 5)

« kazdy bod A # S se zobrazi na bod A’ tak, Zze vzdalenost A’ od S je stejna
jako vzdalenost A od S (|A'S| = |AS|) a orientovany uhel ASA" ma velikost ¢

Zapis: R(S,@p): A > A

______ s |AS| = |A'S|



OTOCENI (ROTACE)

= samodruzny bod je jenom jeden a to stied otoceni (S)

= samodruzné primky pri otaCeni nejsou
» samodruzné kruznice jsou vSechny kruznice, které maji stred ve stredu otoceni

le=]«" kruznice k se zobrazi
sama na sehe
hod S se zobrazi
sam na sebe




Z0BRAZENI BODU: R (S, o): X — X’

[ GEONEXT — zobrazeni bodu v otoéeni

Z definice vime:
1. |8XSX'| = a, (tj. X' lezi na rameni SY uhlu £XSY, ktery je stejné velky, jako uhel a).

2. |SX'| = |SX]. S -
Postup konstrukce: ,." \ a
S a X I." \
2. SX ' "I
| o
3. 4XSY;|3XSY| =« -. ’;\ ~~~~~ :
\ Mo Tt~<
4. k;k(S;|SX] \ S T
—_— .\ \\ .,X, ~\§§X~s
5. X;X' €knSY . / -7
) = ~ - - ’ X \\\ //
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OBRAZ KRUZINICE: R(S, ): k(0;1) = k'(0': 1)

Z definice vime' [ GEONEXT — zobrazeni kruznice v otoceni

1. |8XSX'| = a, (tj. X' lezi na rameni SY uhlu £XSY, ktery je stejné velky, jako uhel a).
2. |1SX'| = |SX|.

3. Kruznice jsou shodné a tedy jejich polomeéry jsou shodné.
(kazdy bod kruznice k se zobrazi na bod kruznice k')

Postup konstrukce:
Pfesnéjsi konstrukce: 1. S a,k(0;71)

6. IL;K € k (libovolny) S_O)

oo 0SX;|40SX| =

8. 4KSY;|4KSY| = a SO —a
9. n;n(S;|SK]) m;m(S; |SO|)

10. K:K'ennSY
11. k' k'(0';|K'0'))

0:0 emnSX
k';k'(0';1)

o O kWD
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O0BRAZ OTVARU: R (S, a): u > u'

GEONEXT — zobrazeni utvaru v otoceni

Mnozinou obrazu vSech bodu utvaru U je utvar U’, ktery je s utvarem U shodny.
Staci nam tedy, pokud zobrazime vrcholy utvaru a tyto obrazy vrcholl spojime.

Pf.: R(S,a):AKLM > AK'L'M'

Postup konstrukce:
1. AKLM,S, «
KR(S,a):K » K’
L';R(S,a):L » L'
M;R(S,a):M > M’
AK'L'M’

Oif = I
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y

Sestroj rovnoramenny trojuhelnik ABC.
a=5cm,b=5cm,c=7cm

Zobraz ho ve shodnosti R(S,45°):AABC - AA'B'C’.
Pro stfed S plati: S € AB, |BS| = 2 cm.

Sestro] rovnostranny trojuhelnik ABC.

C
a=5bcm, b=5cm, c=Tcm ®
Zobrazte ho ve shodnosti K(S, 45°) ABC - A'B'C".
Fro stfed S plati. S = AB, |BS| = 2 cm. (mima trojuhelnik)
A B S
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GEONEXT - priklad 2

PRIKLAD 2

Narysuj Ctverec ABCD o délce strany a = 4 cm. Zobraz ho v dané shodnosti:

R(A,90°): ABCD - A'B'C'D’

Marysuj Etverec ABCD o délce strany a = 4 cm. Zobrazte ho v dané shodnosti:

R(A+80%) : ABCD - AB'CD

CcD=40
D C
» *
_ BC =40
DA =40
n B
x x

AB =40
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y
P n I I(l nn 3 GEONEXT — Sestiuneinik

GEONEXT - pfiklad 3 a)

GEONEXT — pfiklad 3 b)

GEONEXT — pfiklad 3 c)

Narysuj pravidelny Sestiuhelnik se stranou a = 6 cm.

Zobraz Sestithelnik ABCDEF na Sestiuhelnik A'B'C'D'E'F’ pfi rotaci se stfedem v bodé S,
ktery je zaroven stfedem Sestiuhelniku. Mame zadané tyto rotace:

a) R(S, 30°) c
b) R(S, 60°)
c) R(S,—120°)

X m

*g
X
Ko

*m
x.m
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